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N r, 1B3. Braşov, Hercnri, 28 Iulie (10 Angusţ 1910.
Pace cu naţionalităţile.

n Ziarele maghiare, cum cetitorii noş
tri au avut prilej să se convingă, au scris 
cu o vădită ură contra noastră în ches
tiunea aşa numitei împăciuiri. Ca escepţie 
aflăm în „Eilenzdk« din Cluj, nr. 178, dela 
5 Aug. c. la loc de frunte un articol, cu 
titlul de mai sus, scris de Felix de Ge- 
rando, în care vedem un ton mai mode
rat, mai obiectiv. D-l de Gerando ia Ia 
critică faimosul discurs ai lui Tisza, ros
tit în cameră şi în definitiv e de părere, 
că pacea cu naţionalităţile nu o va înj- 

| gheba Tisza şi feudalii, »cari dela Bula 
de aur încoace nu au simţit nici când 

( vântul progresului popoarelor«, ci o va 
I face democraţia maghiară, căreia Tisza 

asemenea îi este duşman.
Iată pasagele mai marcante ale ar

ticolului :

In legătură cu discuţia asupra 
i adresei la mesagiu, contele Tisza s-a 

ocupat cu chestiunea de naţionalitate, 
arătând ce punct de vedere are în 
această chestie fracţiunea vechilor 
liberali din partidul muncii. La dis
cursul acesta am să fac câteva ob
servaţii.

L Contele Tisza şi*a introdus dis- 
[ s.cursul astfel:

»Alegerile au decurs în mijlocul ce
lor mai neînfrânate agitaţii naţionaliste.

' Acum putem constata fără deosebire de 
partid şi cu mândrie patriotică, că prin 
alegeri s-au nimicit elementele agitatorice. 
Din acest fapt trebue să ne tragem con
secvenţele, ca să facem un pas înainte 
pentru rezolvirea chestiei de naţionalitate. 
Naţiunea maghiară are puţine probleme 
mai remarcabile şi mai grele cum este 
aceasta. Ea trebue să creeze legătura me- 
ritorică şi de sentiment, tară de care nici 
nu ne putem închipui o rezolvire satisfă
cătoare«.

Mărturisesc, că nu afiu conexiu
nea. Guvernul a-esebis din cameră 
prin presiune pe toţi deputaţii naţio
nalişti, afară de 7, dar prin aceasta

nu a dovedit, că are intenţia a crea 
pacea cu naţionalităţile. A făcut nu
mai atâta, ca a exchis din parlament 
chestiunea de naţionalitate, că a dat
la 9 milioane de cetăţeni a i ţă rii 
şapte voturi în parlament Aceasta 
nu înseamnă, ca şi-a întins mâna de 
pace. Ramura de oliv nu se oferă în 
chipul acesta.

Dar contele Tisza merge şi mai 
departe şi rătăceşte pe câmpia peri
culoasă a politicei mondiale.

»Nu există pe pământ lin alt stat — 
zice dânsul —  care să asigure cetăţenilor 
săi de altă limbă drepturi mai estinse, 
ca Maghiarii. Cei cari sunt nemulţumiţi, 
să ia în samă soarta Polonilor în Germa
nia şi a Maghiarilor în România. Maghia
ri mea şi-a înţeles corect misiunea, când 
şi-a fixat de ţintă asigurarea libertăţii po
poarelor balcanice. Acesteia a putut co
respunde atunci, când naţiunea a lucrat 
în hună înţelegere cu dinastia. Concepţiile 
aceste mai limpezite, Domnitorul le-a in
trodus în concertul european, le-a intro
dus cu ajutorul conzilierilor săi maghiari«.

La aceste am de făcut multe 
observaţii. Mai ’nainte de toate tre
bue să declar, că a aduce ca esem- 
piu România, este o mare greşalâ. 
România e un stat tînăr, care abia 
de 100 de ani s-a ridicat între sta
tele europene. N-a putut să-şi pear- 
zâ vremea cu rezolvarea chestiilor 
sentimentale. E stat militar, consciu 
de unitatea sa naţională şi de mi
siunea sa politică, care n a putut to 
lera, ca energia sa naţională să se 
prădeze cu discordii interne. N-a su
ferit în sânul său chestiune de na
ţionalitate, căci chiar cea dintâiu 
condiţie a esistsnţei sale este a fi
gura înaintea comerţului puterilor ca 
un popor unitar, căruia îi compete 
independenţa şi libertatea.

De alt-cum cei 200 mii unguri 
emigraţi în România nu pot fi luaţi 
în socoteală faţă de aproape trei

milioane de Români din Ungaria. 
Aceasta o ştie foarte bine şi Tisza. 
Căci dacă nu ar şti o, ar trebui să 
preţndă privilegii, drepturi şi auto- 
nomie pentru compatrioţii noştri află
tori în România

Dar leaderul vechilor liberali 
a spus şi alte lucruri remarcabile. 
Anume, că naţia maghiară şi-a fixat 
ca ţântă în totdeauna asigurarea li
bertăţii popoarelor balcanice, în în
ţelegere cu dinastia.

Aceasta este o afirmare cute
zată. Da, la 1848— 9 guvernul ma
ghiar a urmat marele şi nobilul pro
gram, conturat acum de Tisza, când 
guvernatorul Ungariei, Kossuth La
jos a tratat în Dobriţin cu Ioan 
Ghica, reprezentantul guvernului re
voluţionar din Bucureşti şi cu căpi
tanul Monti, care reprezenta pe re
gele Piemontului, în chestiunea eli
berării României; când marele pa
triot a subscris cu Românii cele două 
tratate, în cari s-a stabilit alianţa 
celor două ţări dornice de libertate; 
când Teleki László, rezidentul ma
ghiar la Pariz, a tratat cu membrii 
comitetului român în privinţa unei 
acţiuni militare comune. Dar tot a- 
tunci Kossuth Lajos a încins sabia 
lui Bethlen Gábor şi în biserica cea 
mare din Dobriţin... Domnule con
te ! Naţiunea atunci nu stătea în 
bună înţelegere cu dinastia!

Din contră la 1878 guvernul un
gar în înţelegere cu dinastia s-a con
vins, că trebue să se facă ceva pen
tru popoarele balcanice. Turcii de
vastau cu fer şi foc văile Vardarului, 
a Mariţei, a Dunării. Vaietul de du
rere al creştinilor a străbătut până 
la tronul domnitorilor creştini. Tre
buia să se facă ceva. Şi guvernul 
ungar a şi făcut, la porunca lui Bis
marck, în înţelegere cu dinastia, „şi-a 
făcut intrarea în Bosnia cu o banda 
de instrumente şi cu un batalion" 
(cuvintele lui Andrássy Gyula) şi pe

creştinii, cari iubeau mai mult jugul 
turcesc, decât robia nemţească, i-a 
tăiat, i-a măcelărit în numele păcii 
mondiale, a civilizaţiei, în numele 
echilibrului european.

In Octomvrie 1908 guvernul un
gar, la ordinul lui Aehrenthal, a lă
sat să fie anexată Bosnia, vătămând 
astfel tratatul internaţional şi drep
turile naturale ale tuturor popoare
lor balcanice.

In Ianuarie 1909 guvernul ungar 
la ordinul cercurilor vieneze, în în
ţelegere cu dinastia, a ameninţat Ser
bia cu răsboiu, pentru-că a cutezat 
să protesteze contra aoexiunii.

Toate aceste guvernul ungar le-a 
făcut —  nu-i aşa, d-le conte? —  ca 
cu atât mai cu aplomb să apere 
drepturile popoarelor balcanice. De 
glumă, conced, că e bună. Numai cât 
durere, pe terenul diplomatic nu se 
poate glumi, căci faptele se dove
desc prin mii de articoli de ziare, 
prin comunicate, acte, prin cărţi gal
bene, verzi sau albastre.

Cfiza' croată. Neputându-se stabili o 
înţelegere între banul Croaţiei Tomaşici 
şi coaliţia croato-sârbă, camera croată va 
fi disolvată zilele aceste prin rescript re
gal. >N. Freie Presse« e informată, că res- 
criptul de disolvare a fost iscălit de M. Sa 
în Ischl. Cu disolvarea camerei, coaliţia 
croato-sârbă să poate considera ca desfiin
ţată. Să va forma un nou partid guver
namental, al cărui centru va fi, după cum 
scrie »Obzor« partidul dreptului.

M a r e l e  V i z i r  ş l  c o n t e l e  A e h r e i i t -  
h a l .  Din Constantinopol se anunţă că Marele 
Vizir pleacă azi la Viena, de unde, după. o şedere 
de două zile, se va duce la Marienbad, spre a  
avea o întrevedere ca contele de Aehrenthal.

Turburările din Spania. — Agenţia 
Fabra află diu San-Sebastian, că Duminecă 
la 10 sesra un grup de manifestanţi stri
gând dela nişte balcoane «Moarte Spaniei!

s
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FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Sone t .
Ori-eât de mult privirile-ţi senine 
Şi azi mai cere să mi-le-adue aminte, 
In van se pierde ruga mea fierbinte 
Din ee în ee te pierd de lângă mine.

Te văd şoptind alesului cuvinte,
Şi el semeţ s’apropie de tine,
Cu-a sale vorbe dorul să-ţi aline,
Ca pe-un copil, în taină, să te-alinte.

Iubiţi-vă copii ai fericirii,
De vraja sufletului vostru sfânt 
Se bucură desmoşteniţii firii

Ce nu mai pot iubi pe-aeest pământ! 
Dar uită clipa sfântă a iubirii 
Când mi-ai şoptit cerescul ei cuvânt. 

B r a ş o v  1910.

Alfred. Moşoiu.

O  scriso a re .
ii.

Vâlcelele de munte'la 6 August. 

Scumpă prietină!
Iţi mulţămesc din inimă pentru şi

rele tale atât de sincere şi calde. Ele do
vedesc, că inima ta a rămas tot aceeaş 
bună şi neturburată iar sufletul limpede 
ca razele soarelui.

Alaltă-eri a venit Pauiîiţa la noi. 
Azi dimineaţă a plecat înapoi. A voit să 
mai vorbească cu mine înainte de »nun
tă« să mai »tăinuim« împreună ca în zi
lele luminoase din internat. Atât e de pa
lidă şi de sfârşită, sărmana! Şi ştii cât de 
frumoasă era, cu ochii ei mari şi vineţi 
ca cicoarea, cu părui ei castaniu închis şi 
cu obrazul trandafiriu şi fraged de să-I 
tai cu un fir d© păr. Iţi mai aduci aminte 
de şirele din Bolintineanu »Rozele şi 
crinii pe faţă-ţi se îngân«, ziceam, că nu
mai ei se potrivesc. Doar era cea mai fru
moasă din internat, ba teologii susţineau, 
că din întreg ţinutul Sibiului. Bieţii teo
logi, cât se mai frământau şi zdrobeau 

j prin faţa internatului, doar îi vor prinde 
| un suris ori privire! Şi cât de frumoasă 
; s’a făcut mai în urmă! Credea», că e o 
i arătare îngerească si nu alta.i 1
j Astăzi ochii ei atât de zimbitori,. 
I atât de strălucitori odată, au pierdut mult I

din luminile vii şi s’au scufundat în or
bite. Trandafirii şi crinii din obrăjioris fra
gezi s’au veştejit şi guriţa ei ca o cres
tătură de pumnal e încadrată de nişte li- 
nioare fine subţiri cari dau feţei o expre
sie atât de melancolică, atât de dure
roasă.

Eri dimineaţă ne-am sculat în revăr
satul zorilor. Am eşit afară lângă lacul 
din capătul parcului. O câtă frumuseţă 
dumnezeiască în natură. Poarele se trudia 
se suie din nou calei spre tăriile cerului. 
Lacul era Snvăiuit într’o linişte tainică. 
Ici colea plutea pe faţa apei jcâte-o oglin
dă voală care lumina întreg lacul. Nuferii 
păreau nişte potire de argint, în cari se 
cobora harul dumnezeesc pe razele de 
aur. In văzduh nici o mişcare.

Ne-am aşezat pe scaunul din faţa 
lacului în ploaia de raze. Păuniţa se uita 
pierdută în zare. Un vântuleţ subţire pri
păşit de cine ştie unde făcu să tremure fa
ţa lacului iar pe Păuniţa să tuşească uşor.

»Să mergem de aici —  zise dânsa— 
aici mie prea rece.« Ne-am apropiat de 
grădina din coasteie casei şi am intrat în 
norodul de flori.

»Să stăm aici puţintel! Miresmele 
florilor îmi f*c bine. Uite cât de drăguţ 
se amestecă aurul soarelui în simfonia a- 
ceasta de culori! Atât de frumoasă e şi 
grădina noastră! Ana multe flori, de tot 
soiul. Le-am sădit tot cu mâna mea şi tot

eu le-am udat şi le-am plivit. Mai drag 
îmi sunt m acii; samână atât de mult cu 
viata mea«...i •

O undă de duioşie îi trecu preste fa- 
ţa-i palidă şi respiră odată adânc. Era mai 
mult un oftat înăbuşit!

Uite dragă, între flori mă simţesc 
atât de bine şi uşoară. O linişte binelăcă- 
toare se sălăslueşte Sn întreaga mea f i
inţă. Mai ales în amurgurile blânde, când 
pitită între flori cetesc povestirile blăjinu- 
lui Agârbiceanu. L ’am cetit de atâtea ori 
şi tot mai mult l’aşi ceti.«

>Aşa, că am slăbit mult?« mă între
bă aşa rupt ca din senin. Am căutat să o 
mângâi să-i spun, că n’a slăbit, dar ea îmi 
taiâ vorba.

»0  nu vorbi aşa! Ştiu eu c’am slă- 
| bit, tu vreai numai să mă mângâi. O sin- 
j gură mângâere şi bucurie mai am, uite în 
J curând o să mă cunun. La toamnă, dragă, 
la toamnă când se scutură frunza. Vezi tu 
î.ici nu şti —  şi co mire mândru şi fru
mos, ca un arhanghel mi am aflat. Am 
venit să-mi iau rămas bun dela tine şi să 
te chem la nuntă 1« Ce te uiţi aşa mirată 
la m ine! Vezi trebue să-ţi spun mai res- 
picat întreaga poveste a dragostei mele.

Iţi mai aduci aminte de Niţu din 
Vale. Pe vremea când eram în internat 
era şi el teolog. Nu era frumos, doar o. 
chil aceia mari şi luminoşi îţi atrăgeaL, 
luarea aminte. Umbla şi ol ca şi eei-lal.
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cu drapelul şi muzica regimentului 7 Pra
hova, au parcurs străzile până la gară.

Aci au aşteptat sosirea d-lui N. Iorga 
şi a studenţilor Bucovineni, al căror nu
măr se ridica la 60.

La ora 12 şi 7, a sosit în gara Câm- 
pina, trenul care aducea pe escursionişti.

După descinderea din tren, escursio- 
niştii şi publicul care îi întâmpinase în 
gară, iormând un impunător cortegiu s au 
îndreptat spre oraş. Pe tot parcursul dru
mului, escursioniştii au cântat deşteap 
tă-te Române«.

la cari pe lângă elevii meniţi — pe lângă 
studiul de 2 ani — a deveni conducători 

, de moşii, se primesc an de an în timpul 
| verii pe timp de câte o lună şi învăţători 
l din toată ţara şi de toate confesiunile pe 
* cheltuiala statului.

La ora 1 în restaurantul » Boulevard« 
s’a servit masa. D-l primar Ştefănescu a 
toastat cel dintâi pentru d-l profesor Ni- 
culae Iorga, arătând scopul înfiinţărei Li- 
gei Culturale în Câmpina.

La ora 3 p. m. a avut loc în sala tea
trului »Domenico« conferenţa d-lui profe
sor N. Iorga în faţa unui public foarte nu- 
măros.

D-l Iorga a cerut scuze publicului 
din sală, că nu poate vorbi despre »Trecu
tul Câmpinei« după cum se anunţase, din 
causă că n-a avut timpul necesar să caute 
în hrisoave amănuntele şi datele necesare 
pentru tratarea acestui subiect. In schimb 
a vorbit despre »Trecutul Românilor din 
Româna liberă şi ţările subjugate« spu
nând între altele, că Românii ori cât de 
mari au fost nevoile, cu care au avut de 
luptat, au ştiut întotdeauna să le ţie piept 
cu bărbăţie.

La ora 5 jumătate, publicul din sală 
a trecut în grădina primăriei, unde s-a 
dat serbarea şi s-a împărţit premii d-nelor 
şi d-şoarelor, care au avut cele mai fru
moase costume naţionale«.

S-a.

E sc u r s io n iş ti r o m â n i.
Giacova, August 1910.

Anul acesta în deosebire de anii tre
cuţi pâlcuri de studenţi din România sub 
conducerea directorilcr şi a profesorilor 
lor, au intrat în ţara noastră prin diferite 
păsuri, toţi cu gândul de a face experienţe 
şi ştudii, despre ceeace până acuma numai 
din cărţi le cunoşteau.

Ne bucurăm văzând cum fraţii noştri 
se interesează de aşezâmintele acestei ţari 
şi de noi, aici acasă. Şi trebue să o recu
noaştem, după cum mai des o recunosc 
ei, ca în unele privinţe România e înapoia 
ţârei ungureşti. Nici nu e mirare de altfel. 
România e o ţară încă tinără, mult pro
miţătoare, care însă în urma împrejurări
lor nefavorabile în care s’a sbătut, nu chiar 
de un timp îndepărtat, a apucat calea pro
gresului. Şi progresează repede, aşa de 
repede încât ne pune în uimire. Singurul 
ram puţin mai negles este cel al econo
miei practice, raţionale. Aici mai sunt 
multe de făcut, având în vedere, că Ro
mânia e un stat eminamente agricol.

Intre escursioniştii români sunt şi 
de aceia, cari vin cu gândul hotărît de a 
studia aşezâmintele economice ale statului 
ungar, cari daca nu vor fi cele mai bune, 
cu siguranţă în multe privinţe pot servi 
de model statelor dela gurile Dunării.

Cunosc cu totul 20 scoale economice,

\ Una dintre aceste şcoale e şi şcoala 
I economică a statului din Giacova, cott. 
Timişoarei, fără îndoială una dintre cele 
mai de frunte, care anul acesta ocroteşte 
şi trei învăţători români.

Aici au sosit prin pasul Orşova sub 
conducerea directorului Martinovici şi a 
profesorului Procopiu, g ceată de excur
sionişti, 22 elevi, ai şcoalei agronomice 
din Strihăreşti-Olt, din România. La gara 
din Ciacova au fost întâmpinaţi de mai 
mulţi fruntaşi şi studenţi din Ciacova şi 
jur, între cari s’au remarcat mai mulţi 
preoţi şi învăţători. Dintre cei prezenţi, in 
fuga condeiului am însemnat pe marele pro
prietar Constantin Diminescu, acel brav 
ostaş care când e vorba de neamul româ
nesc jertfeşte cu mâna cea mai largă, apoi 
Aurel Sfetea, directorul »Timişanei« din 
Ciacova, Francisc Buzariul, contabil, Nica 
Diminescu, Nic. Uzon, proprietar, Gh. Mus- 
teţ, proprietar, Ioan Gruescu, înv. etc.

Pe teritorul şcoalei economice de 
stat din Ciacova, care e de 489 jugăre ca- 
tastrale i-au aşteptat directorul-conzilier 
regesc Juhász Vilmos şi corpul profesoral.

In tot timpul cât au petrecut escur
sioniştii la această şcoală —  o zi întreagă 
— au fost tractaţi în modul cel mai pre
venitor, iar esplicările de lipsă, s’au dat 
cu cea mai mare bunăvoinţă din partea 
abilului, practicului şi mult expertului 
director Juhász Vilmos.

Nu mi-e scopul a descrie amănunţit 
această zi, lăsându-o pe altă dată, mă 
mărginesc numai la constatarea confraţi
lor »de dincolo«, că întru adevăr în Ro
mânia e mult încă de muncit, mai ales în 
ceeace priveşte economia practică, raţio
nală.

Escursioniştii noştri b’au dus de aici 
cu frumoase cunoştinţe şi cu acel dor 
care te împinge spre înaintare.

Sunt deci interpretul lor exprimân- 
du-mi mulţumite faţă de toţi şi mai ales 
faţă de directorul Juhász Vilmos.

Izidor Dopp.

Anuarele scoalelor iu  astre.
— O scurta dare de samă.

IV.

Anuarul gimnaziului superior gr 
cat. din Belényes-Beius, pe anul şcolar 
1909 — 1910. Publicat de Vasite D u m b ra 
vă, director.

Értesítő a belényesi gör. kath. Fő
gimnáziumról és a vele egybekötött elemi 
népiskoláról 1909/10 Tanévre. Belényes 
1910.

D-l prof. Vâs le Dumbravă îşi pune 
într’un scurt tratat istoric-literar înireba- 

\ rea, care poate fi numele românesc corect 
| al oraşului: Beiuş s u BeinşP şi ajunge la 
■concluzia că nu.o io corect poporal româ- 
f nesc al orasuVi este Binş, căci numele

»Beinş«, deşi se aude ici colea rostindu-se 
este o rostire locală izolată. Drept dovadă 
d-l Dumbravă citează câteva poezii popo
rale între altele si următoarea :

Cătănire-aşi cătăni 
La reghimentu nanii, 
Câtănire-aşi bucuros 
Da nu de la B i n ş  în jo?.

Din datele şcolare reţinem următoa
rele : La gimnaziu au funcţionat 15 pro
fesori predând instrucţia din studii ordi
nare şi patru profesori de studii extraor
dinare. Pe mai multe ’pagini urmează în 
estras materialul propus în cele 8 clase 
gimnaziale, numele manualelor folosite în 
şcoală clasă de clasă şi numele elevilor, 
cari au avut burse sau alte ajutoare.

In Internatul » Pavelean« de băeţi au 
fost cu finea anului 142 elevi, dintre cari 
75 au plătit taxa întreagă de întreţinere, 
iar 67 au fost bursieri. La »masa studen
ţilor« susţinută de P. S. Sa episcopul Dr. 
Radu au fost primiţi 15 elevi şi anume: 
10 gr. cat. şi 5 gr. or. Cu conducerea rec
toratului institutului a fost încredinţat d-l 
Dr. C. PaveJ. Supravegherea generală a a* 
vut-o d-l director Dumbravă.

In Internatul gr. or., care stă sub ju- 
risdicţiunea consistorului din Oradea mare. 
au fost internaţi 56 tineri. Rectorul inter- ; 
natului a fost d-1 profesor-chatechet Anton 
D. Bolea.

Urmează dări de seamă despre bibli- I 
oteca profesorală, biblioteca tinerimii (1423 \ 
opuri în 2075 volume), şi muzee-colecţiuni ; 
Societatea de lectură »Samuil Vulcan« a ■ 
stat sub conducerea d-lui profesor Dr. 
Petru Hetcou şi a funcţionat regulat. Ave
rea societăţii este de 1523 cor 54 fii. Se 
înşiră pe câte-va pagini acte şcolare şi se r  
dau notiţe din viaţa şcolară. Din 39 can
didaţi admişi la exameoul verbal de ma- i* f
turitate au trecut examenul £0. In cele 8 [ 
clase gimnaziale s’au supus [examenelor j 
finale 370 elevi ordinari şi 6 privatişti. 
După confesiune elevii se împart astfel: 
176 gr. cat., 16 rom. cat. 149 gr. or., 15 r 
ev. ref. şi 20 evre i; după limba maternă * 
327 Români şi 51 Maghiari. Din cei 376 » 
elevi 16 au obţinut nota »eminent«, 82 ■}. 
nota cei puţin »bun« şi 185 nota cel pu- : 
ţin »suficient«. 45 e'evi au avut din un 
obiect nesuficient, 21 din două obiecte şi 
26 din mai multe.

La şcoala poporală elementară au 
funcţionat 3 învăţători şi 3 catecheţî. Şcoa
la aceasta a fost cercetată de 49 elevi.

Peste partea maghiară a anuarulu 
trecem la ordinea zilei.

Trăiască Papa!» mii de persoane, indignate, 
au încercat să ia casa cu asalt. Guverna
torul în capul forţelor poliţieneşti şi de 
jandarmerie, a izbutit cu greu să liniş
tească agitaţiunea. Au fost câteva încă- 
erări, mai mulţi răniţi. S’au făcut 44 ares
tări. In centrul oraşului liniştea n’a fost 
turburata. O perchiziţiune făcută în casa, 
de unde s’a manifestat pentru Papă a tă
cut să se descopere trei puşti şi mai multe 
încărcătoare pentru revolvere Browning. 
S’au arestat 132 persoane. Jandarmii s’au 
retras la oara 3 dimineaţa.

Din Roma se anunţă, că congrega- 
ţiunea afacerilor eclesiastice extraordinare 
s’a ocupat Duminecă de nota cardinalului 
secretar de stat Mery del Val ca răspuns 
ultimei note a guvernului spaniol. «Gior- 
nale d’ltalia» zice că atât înainte cât şi 
după consfătuire Papa a convorbit înde
lung cu cardinalul Vives y  Tuto. Ziarul 
adaogă că ştie din izvor sigur, cumcă o 
înbunătăţire a situaţiunei în conflictul 
Sf-tului Scaun cu Spania va avea loc. Nu 
poate însă declara încă în ce va consta 
această îmbunătăţire a situaţiunei.

Excesele în Turcia cu prilejul dezar
mării populaţiei. Agenţia telegrafică comu
nică, că persecuţiunile la cari sunt supuşi 
Grecii din Macedonia, Epir şiTraciaîn ul
timul timp au devenit intolerabile. Mai 
mulţi ţărani greci din satul Morassia, dis
trictul Adrianopole, pe baza unei simple 
bănueli că ar fi participat la omorul unui 
musulman, au fost aduşi la Adrianopole 
şi încarceraţi în închisoare ca adevăraţi 
asasini. Consulii din Adrianopole au sem
nalat faptul legaţiunilor din Constantin- 
nopole. Detaşamentele militare au comis 
în districtele Miausta, vilaetul Salonic, 
excese atât de mari cu ocaziunea dezar- 
mărei în cât o numeroasă delegaţiune de 
notabili greci s-a dus la Salonic spre a 
protesta pe lângă valiu. Acesta a evitat 
să dea un răspuns. Agenţia Telegrafică 
din Atena încheie zicând: dezarmarea poate 
fi o măsură administrativă, dar este inad
misibil ca ea să dea loc la asemenea excese.

Valiul din Janina anunţă că o luptă 
a avut ioc la graniţă cu o bandă grecească 
care a trecut graniţa lângă Arta şi a ră
pit un kuţovlah. Şeful bandei şi un tâlhar 
au fost ucişi. Kuţovlahul a fost liberat.

O serbare a L ige i Culturale.

Câmpina, 26 Iulie v. 1910.

Eri, Duminecă, a avut loc în oraşul 
nostru serbarea dată de »Liga Culturală« 
secţia Câmpina.

La ora 11 d-nul Dimitrie Ştefănescu, 
primarul oraşului şi preşedintele Ligei Cul
turale secţia Câmpina, însoţit de ceilalţi 
membrii ai Ligei şi de un număres public,

să între »în graţie«. Era însă mai timid, 
umbletul lui după mine mai discret iar 
privirile atât de duioase. Poate discreţia 
aceasta mi-la apropiat mai mult decât pe 
alţii atât de încrezuţi în însuşirile lor. 
Căci începusem să simţesc o căldură atât 
de dulce în inimă când îl vedeam. Pe 
semne so începuse să se infiripe firele de 
dragoste, care s’a ţesut mai în urmă în
tre noi.

In vara când am terminat noi inter
natul, a mântuit şi Niţu teologia, iar în 
ferii a venit la noi sub măgură. A  stat 
două zile şi atât de bine m’am simţit în 
preajma lui. Ştia să povestească atât de 
frumos şi graiul lui blăjin i’aş fi tot as
cultat.

Amurgurile le-am petrecut în gră
dină între trandafirii în floare. Am cetit 
împreună o nuvelă plină de o dragoste 
curată, de Agârbiceanu şi poezii din Goga. 
Mai mult mi-a plăcut şirele: »Să fi cea 
mai frumoasă ’n sat, iar eu cel mai cu
minte“ .

Toamna a plecat în străinătate să-şi 
completeze studiile. De atunci n’am mai 
vorbit cu e). Ne scriam însă foarte des. 
Scrisorile lui erau atât de duioase, dra
gostea iui atât de discretă! îmi scria şi 
de concerte frumoase, de teatru, poezii, de 
pictori renumiţi, tot ce-mi putea înălţa su
fletul şi nobilita inima. Îmi trimitea chiar 
şi cărţi de cetit.

In primăvară, pe la sfârşitul lui A-

prilie. primesc o scrisoare în care amintea 
de chinuri şi dureri grele sufleteşti cari 
îl încearcă tocmai acum înaintea esame- 
nelor şi ea abia aşteaptă sa se poată în
toarce acasă. Scrisoarea m’a cam neliniştit. 
Im făceam mii şi mii de închipuiri, îmi 
frământam mintea mea de pasăre să aflu 
noima durerilor şi chinurilor sufleteşti.

Seara după cină mă pun să cetesc 
Luceafărul cel nou. Dar abia ceti vre-o 
câte-va şire, când aud pe taica: »Ştie Dum
nezeu ce-a putut fa^e băiatul acela4? Urât 
îl mai spală gazetele, se vede că s’a stricat 
în timpui din urma. Poate va fi intrat în 
pretinie cu oameni slabi 9« Cine tată îl 
întreb mai mult moartă decât vie.—Nicu?

Da tu aici îmi erai? Nu te intere
sează, mergi mai bine şi te culcă.“

Da de Niţu era vorba, îmi spunea 
inima, care tremura ca o păsăruieă în laţ. 
Am plecat căci mă podidea plânsul. Am 
blăstămat şi ceasurile acelea d8 durere 
amară, am blăstămat pe toţi cei cari s’au 
atins de Niţu. Acum nu mai înţelegeam 
dureile sufletului lui curat. Zilele urmă
toare a trebuit să stau în pat. Emoţia 
sufletească a fost prea puternică.

La două săptămâni după întâmplarea 
aceasta, uitasem aşa zicând durerea. Pri
mesc o altă scrisoare. îmi comunica că a 
trecut examenul şi că toate sunt bine acum, 
sufletul lui a biruit durerea. Dar acasă nu 
mai poate veni, s’au prea înmulţit duşmanii, 
cari i-au prihănit fiinţa i-au răstignit sufle

tul pe lemnul crucii, pe lemnul ruşinei.“ 
Cu oamenii aceştia nu mai pot da faţă de
clini mâna. Când i-aş vedea, ar reînvia 
toate chinurile, prin cari am trecut. Rămân 
aici unde sunt. Hotărârea aceasta m’a 
costat multe nopţi nedormite şi multe la
cră mi. Simţesc că mă apropiu de un mare 
întuneree, de o prăpastie adâncă. . .

lartă-măşi ulta-mă ! Nu sunt vrednic 
de tine !!! Acestea sunt vorbele lui din ur
mă, le ştiu de rost. Doar ele mi-au zdrobit 
tot sufletul. . .

In ziua următoare m’am pomenit cu 
medicul la cap, mama se bocea de moarte! 
Da am fost greu bolnavă. In tot decursul 
morbului meu vinea însă la noi, intra aşa 
pe nesimţite un tânăr frumos ca un domn, 
cu păru negru, cu ochii de tăciune, Era 
atât de bun şi povestea cu atâta însufle
ţire de viitorul strălucit ce ne aşteaptă. Şi e 
cuminte minune mare. E doftor şi umblă 
pretutindenea, cercetează toţi bolnavii, aşa 
nechemat de nimeni şi îi vindecă. Mi-a 
spus că mă iubeşte mult, mult cum n’a 
mai iubit pământean. Şi eu am uitat pe 
Niţu şi m’am îndrăgit în el. I-am spus că 
mi drag şi că-1 voi urma unde va merge. 
Dar părinţii mei nici nu bănuesc dragostea 
noastră. Tata s’ar împotrivi cu îndârjire 
iar mama ar muri de supărare. Şi cu toate 
acestea la toamnă mă voi cununa. Aşa a 
zis îngerul meu de doftor, că la toamnă 
vine şi mă duce. Şi vom face nuntă mare. 
Tu vei veni, şi îmi vei pune pe cap ramu
ra de mirt. Dar să aduci şi multe crizan

teme. Atât de frumoase sunt toamna. Sa 1 
te găteşti în haina ta cea mai frumoasă s 
căci vom avea nuni mari foarte aleşi; şti f j  
va fi o nuntă ca în »Mioriţa«. ;

Şi la nunta mea l
Va cădea o stea $
Soarele şi luna 
Vor ţinea cununa.
Precţi munţii inari...

Ce? Tu plângi? Vezi da slabă eşti 
de înger? Mai bine nu ţi spune-am po
vestea dragostii mele !

Eu nu mai auzeam nimic, mă îneca 
plânsul. Plângeam soartea tristă a frumoa
sei, nefericitei Păuniţe. Eri toată ziua nu 
s’a mişcat de lângă măicubţa. Povestea 
atât de veselă parcă ar fi cea mai fericită 
fiinţă din lume, aseară i ! s’a făcut mai rău, 
o tuse seacă n’a lăsăt-o să se odihnească 
până târziu. Azi dimineaţă a plecat. N’a * 
vrut să mai rămână cu nici un preţ. I

Numai Niţu ar mai putea-o scăpa, I 
dar e prea sfârşită ! Ce nuntă tristă ne I 
aşteaptă la toamnă. Mă înfior, când mă. i, 
cuget că mâne, poimâne înfloresc crizan-i 
temele!

Scrie-mi imediat! Te sărută prietina

Marioara.
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V  Alegeri. Iu şedinţa recentă a consi- 
" '  Jiului comunal al oraşului Braşov au fost 

aleşi: consilier al IV. d-1 Lud vig lvamner, 
notar al III d. Eduard Schullerus, notar al 
IV-lea d-1 Dr. Wilhelra Hiemer, comisar de 
poliţie al 111-lea d-1 Fritz Albrich şi conci- 
pist d-1 Adolf Wonnesch.

Ciocnire de trenuri ia Băicoi. sâmbătă
la orele 3 şi jumătate a avut loc o nouă 
ciocnire de trenuri intre gara Băicoiu şi 
Câmpina, în apropiere de podul de la Bo- 
bolia. Iată amănuntele: Trenul de petrol 
ce venea din gara Băicoiu, s’a întâlnit cu 
un tren compus din locomotivă şi un va
gon ce venea dinspre Câmpina. Neputân- 
duse opri nici unul, ciocnirea a fost toarte 
violentă şeful de tren Dobrescu căzând 
sub roţile trenului, a fost omorât pe Ioc.

> Manipulantul trenului de petrol a fost de 
asemenea grav rănit. Alte şase persoane 
au fost uşor rănite, de asemenea şi per
sonalul de la trenul ce venea din Câmpina.

Imediat s’a înştiinţat gările Ploesti 
şi Câmpina de unde s’a trimes o echipă 
de lucrători pentru a restabili comunicaţia. 
Direcţiunea generală a căilor ferate a fost 
avizată şi a trimes un delegat pentru a 
face ancheta.

Un monument pentru împărăteasa Eli- 
saveta. In urma stăruinţelor neobosite ale 
exarhului Vasile Nichitovici s-a ridicat în 
comuna Doroşăuţi (Bucovina) un monu
ment al defunctei împărătese Elisaveta. 
Desvâlirea acestui monument se va face 
ja 19 August în prezenţa autorităţilor cu 
o solemnitate deosebită.

Adunarea generală a prăvăliei româ
neşti din Gernăuţi. Duminecă în 31 Iulie 
a. c. s-a ţinut în Cernăuţi adunarea gene
rală a prăvăliei româneşti. Preşedintele 

' d-nul Jemna a raportat despre activitatea 
direcţiunii din anul trecut, atingând şi lăr
girea activităţii Prăvăliei prin înfiinţarea 
Restaurantului model din Palatul Naţional. 
La punctul 2 se aproabă la propunerea 
d-lui M. Vicoi bilanţul pe 1909, din care 
reţinem următoarele date interesante: In 
decursul anului acestuia s-au acoperit din 
venitul curat, care ar fi trecut suma de
14.000 coroane cea mai mare parte din 
pierderile din anii 1907/8, rămânând azi 
numai o pierdere de 530 cor. 82 bani. Pro
fitul ia marfă a ajuns în anul acesta suma 
de 18.906 cor, 57 bani. Dacă considerăm, 
că tot profitul acesta trecea până Ia în
fiinţarea Prăvăliei în mânile străinilor, a- 
tunci vom înţelege îndeajuns însemnăta
tea Prăvăliei. La urmă s-au ales în direc
ţiune t a membrii d-nii I. Bocancea şi Vic
tor baron Vasilco, iar ca substituţi d-nii 
M. Vico), Dr. E. Procopovici şi Tit cav. de 
OnciuL In comisia de control s-au ales 
d-nii: Teofil Nedelco, Dimitrie Bucevschi 
şi M. Galer.

Urmările alcoholului. Duminecă după 
ameazi s-au luat la ceartă mai mulţi ţă
rani români într-o crâşmă din Poplaca. 
După ceartă au urmat bătăi, în decursul 

l cărora ţăranul Nicoiae Muntean a fost 
ucis. Ucigaşii Iiion Barţa si fiul său au 
fost deţinuţi.

Holera în Basarabia. Direcţia gene
rală a serviciului sanitar din Bucureşti a 
fost încunoştiinţată, că în oraşul Kişineu 
din Basarabia fiind declarat contaminat 
de holeră măsurile pentru preîntâmpinarea 
invaziunii holerei din Rusia se vor aplica 
şi pentru călătorii si provenienţele din a- 
ceastă localitate.

Turburări în Persia. Agenţia west- 
nic spune, că oraşul Teheran se află în 
stare de asediu. Trupele guvernamentale 
au deschis focul cu tunurile cu tragere 
repede contra Fidaişilor, Lupta de stradă 
a luat sfârşit Duminecă la ora 9 jum. seara.

\ Fidaişii s-au predat. Au fost făcuţi prizo
nieri împreună cu şefii lor Sattarkhan, 
Baghirkhan şi Satterkhan Numărul răni
ţilor şi pierderile trupelor sunt necuno- 

[ scute.

Asentăriie din Braşov vor avea loc în 
zilele de 19 şi 20 Septemvrie.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV a mai contribuit d-na văd. Elena 
Gheorghe Proca din Râşnov în amintirea 
surorei sale Florica 1. Oncescu 10 cor.

Primească generoasa donatoare sin ce
rile noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoa- 
elcr medii gr. or. rom. din Braşov.

Principele moştenitor german In Asia 
mică. Principele moştenitor german, va 
întreprinde probabil în luna Noembrie, o 
călătorie de studiu şi de informaţie Sa A- 
sia Orientală.

AviS. Se caută agenţi şi voiajori re
muneraţi cu provisiune mare pentru vân
zarea de Jaluzii de ferestrii dela firma 
Simon Schillinger et Co. fabrică de jaluzii 
de ferestrii, Budapesta, Grof Zichy Jeno 
uteza 16, unde au a se adresa ofertele şi 
comandele.

RCCOitU Franţei- Se pare că anul a- 
cesta e aşa de rău în privinţa recoltelor 
în Franţa, cura nu s’a mai întâmplat în 
cei din urmă 30 ani. Recolta fructelor 
se poate zice că s’a nimicit, între aceste 
fructe au socotit şi strugurii din Cham- 
pagne. Cartofi de asemenea nu sunt. Re
colta grâului e nespus de rea. Ţăranii şi 
proprietarii mari au pagubă de 100 de 
milioane de lei, după statistica oficială. 
Preţul grâului, al făinei şi al pâinei, se 
urcă mereu.

CurSB d6 aeroplane, ziarul «Le Matin» 
a organizat prima cursa de aeroplane. 
Sunt premii în valoare de un sfert de mi
lion de lei. S’au înscris 24 de aviatori, 
lată rezultatul primei etape, Paris— Troyes. 
Plecarea s’a făcut Duminecă de la aero
dromul din Yssy-les-Moulineaux.

Primul care a pornit a fost Aubrun, 
la orele 5,13; apoi Leblanc, la orele 5,18; 
Mamit, la 5,22., Lindpaintner, pe un bi- 
plan la 5,3. Alţi trei aviatori: Bielovucil, 
Buisson şi Bregi pornesc puţin în urmă, 
dar din diferite motive sunt siliţi să se 
coboare după câte*va tururi de pista. Călă
toria s’a efectuat fără incident. Şease avia
tori din 8 plecaţi au sosit până Ia amiazi 
la Troyes; aceştia sunt: Aubrun, Leblanc, 
Lindpaintner, Mamit, Legagneux şi Wey- 
mann.

D esp re  celibat.
( Răspuns la artic. Dr. Felix din JSr. 150 
al *Gaz. Trans.« cu acest titlu. — Conti
nuarea chestiei despre » Rezolvarea unui 
caz practic din sfera dreptului bisericesc«.)

(Urmare).

In biserica apusană praxa asta tot 
oscila până la anul 1074 când Greg. al 
VIL-lea o consolida şi chiar cu armele se 
lucră pentru consolidarea ei, care nici după 
2 veacuri nu vru să prindă rădăcini în 
cler.

Atunci se eschiseră pentru totdeauna 
în biserica apusană dela hirotonire cei că
sătoriţi, se admiteau şi pe mai departe 
cei văduvi, despărţiţi de soţii — iar o că
sătorie eventuaiă după hirotonire era con
siderată de nula. —  Iată aicea o lege as
pră riguroasă, prin care se pune început 
la un sacerdoţiu fără soţii — care sacer- 
doţiu se zice celib, tocmai din faptul că 
preoţii nu mai pot avea de fapt soţii, când 
se hirotonesc şi nici după hirotonire, ba 
după hirotonire căsătoria e invalidă."

E asta legea, la care se provoacă 
Delaschit şi Dr. Felix? Legea asta e cu
prinsă în definiţiunea celibatului apusan.

Legea asta se numeşte disciplinară 
—  îndoit disciplinară şi pur apusană. — 
E bine, ce s’a întâmplat atur.cia cu celi
batul adevărat de înainte de iegea aceasta. 
Există el şi după legea asta aşa precum 
era la început, precum îl considerau ca
noanele, ss. părinţi, ori a încetat ? —  Cine 
ştie, ce însemnează a în tr o duce o lege 
disciplinară în biserică, şi cum se intro
duce după exiginţa timpului u a împre
jurărilor, iute îşi va şti ră-punde.

Celibatul e unu! şi aceia rămâne pen
tru totdeauna ca concept genuin : adecă 
omul neînsurat şi hirotonit cu oblig, de a 
rămânea necăsătorit: va fi totdeauna ce- 
libul tuturor vremurilor.

Ceilalţi: cel văduv şi cel despărţit 
de soţie vor fi caiibi. Ca hirotoniţi, dacă 
va vrea legea bisericească, se vor bucura 
de favorurile adevăratului celib, cât va fi 
de lipsă —  şi oportun pot ii însă exeep- 
ţionaţi în tot cazul, unde e îa joe celiba
tul fără a putea reclama drepturile sale 
de eelibi. Atât e de adevărat asta, că în 
biserica apusană numai după mult exa
men şi petrecere in ceva mănăstire se hi
rotonesc aceşti văduvi. Cu un cuvânt sunt 
»quid secundarium, quod sequltur prin
cipale«.

Cu un cuvânt celibatul acelora, zis 
cu cuvinte mai plastice, deşi nu iurielice 
e un celibat artificial, al acestuia e celibat 
adevărat, genuin, veritabil.

Cum stăm acuma în biserica apusană 
cu canoanele înainte da legea asta, care 
se poate exprima în formula ssta : eo ipso, 
că unul e hirotonit trebue considerat de 
celib ?

Se poate proba ea cu acele canoane P 
Se poate, dacă vrei, dar e falsă probarea; 
e o anomalie de timp. Fiecare lege scrisă 
e graiul disciplinei, praxei vremurilor, când 
s’a făcut. Aşa numai cu aceasla anomalie 
de timp se poate zice : că dacă astăzi preo
tul văduv în apus e considerat de celib, 
aşa a fost considerat înainte de ce s’ar fi 
făcut iegea asta. Ceeace mai însemnează 
a estinde o lege într’o vreme, pe când nu 
exista şi la fapte, cari nu erau.

Aşa renumitele argumente pozitive a 
Dr. Felix probează în senzul cum le-a fo
losit dânsul, o lege care nu exista.

Iar cazul nostru, cum e considerat 
acum în biserica apusană, cerca a-1 rezolva 
cu canoane, cari îl considerau altcum.

Căci cu totul alta e a vorbi despre 
legea celibatului de acum şi alta e a vorbi 
despre nizuinţele bisericii de a siatori 
relaţiunea dintre căsătoria şi hirotonirea 
preoţilor săi. —  Atunci se cereau indivizi, 
cari să corăspundă mai bine după statul 
lor oficiului sacerdotal, lăsând insă pe fle
carele pe treapta sa, pe gradul de perfec
ţiune al statului său: pe cel celib, în celi
batul său, pe cel văduv în văduvia lui, în 
care a intrat luându-şi adio dela celibat, pe 
cel despărţit de soţie în căsătoria lui, care 
există după drept asemenea, luându-şi ră
mas bun dela eventualul celibat, când s’a 
căsătorit —  legea de-acum par’că-i ridică 
pe toţi aceştia pe aceeaş treaptă nu de 
perfecţiune, ci juridică numai. Cu un cu
vânt Dr. Felix cu canoanele n’a probat ce 
a dorit.

Celib e deci preotul, carele ca văduv 
s'a hirotonit, ori ba? Răspund: Celib în bi
serica apusană acuma, dar nu pentru că 
Dr. Felix ar fi demonstrat-o asta cu ar- 
gumintele pozitive istorice, ci pentrucă 
raţiocinând speculative din praxa bis. apu
sene de acuma, într’adevăr îl găseşti şi pe 
acesta înşirat între celibii săi; cum a 
ajuns însă între ei ara arătat, şi cu ce 
titlu stă, iarăş. Şi pentru Dr. Felix acesta 
poate fi unicul argument decizător şi con
vingător în contra mea, deşi nu-i. Ca însă 
să completez întreaga argumentare mai. 
întreb:

Celib e acest preot văduv şi atunc 
când ar fi vorba de conferirea unui bene 
ficiu, la care s’ar recere espres, că cele 
întră în posesiunea aceluia sa fie celib 
adecă, dacă acela numai celibilor s’ar da ? 
Pentru a da răspuns meritoriu la întreba
rea aceasta, care e a doua din cazul pro
pus de Delaschit în dubiul său, despre care 
şi acum disputăm, — numai douăhipoteze 
se pot da.

1. Ori beneficiul din chestie e în bi
serica apusană.

2. Ori e în cea resăriteană.
Eu conced, că toate reflexiunile mele 

de până aci ie-am făcut mai esclusiv la 
prima hipotesa şi bine, căci dubiul propus 
de Delaschit era abstract şi nu amintea 
espres în ce biserică ar fi beneficiul, apoi 
deducerile lui din Nri 51—52 ai «Gaz. 
Trans.» păreau a se referi Ia un beneficiu 
apusan, desvolt-ând dânsul acolo istoria ce
libatului apusan şi chiar dacă ştiam, că e 
vorbă de beneficiu resăritean, trebuia să 
mă ţin de direcţia argumentelor, data de 
dânsul. Din articolul din Nr. 150 al «Gaz. 
Trans.» a Dr. Felix am înţeles însă toată 
confusiunea, amestecul, împrumutul de 
drept oriental şi occidental, prin care voiau 
dânşii se rezolveze cazul. Acuma deci spre 
limpezirea ideii şi a întregii chestiuni ast
fel încurcate făcui aceste două şi unice 
hipotese legitime pentru resoivarea cazului 
acestuia.

a) Aşa dar spunând, că în biserica 
apusană s’ar fi dat astfei de caz practic la 
conferirea unui beneficiu (ce de altcum 
n’ar fi imposib 1, ceeace a conces şi Dr. 
Felix) că un bonefiiciu să aibe condiţia 
sine qua nou: ca numai unui celib să se 
conferească, întreb oare ar trebui atuncia 
considerat de celib şi un preot, carele ca 
văduv s’a hirotonit, şi prin urmare a i-se 
conferi lui.

La asta întrebare respund distingând: 
dacă condiţia aceea, ca beneficiatul să fie 
celib, trebue înţăleasă astfel, ca beneficia
tul se fie un preot neînsurat vr’odată —  
adecă dacă e vorba de un celibat perfect — 
atunci e evident, că preotul carele ca vă
duv s’a hirotonit în cazul acesta nu poate 
fi considerat de celib, şi prin urmare tre
bue eschis dela beneficiu. (Şi astfel de 
condiţiune poate pune şi în biserica apu- 
sană un fundator de beneficii, adecă ca 
acelea să fie date numai celibilor perfecţi 
— adevăraţi,i

b) Decumva însă sub condiţiunea 
aceea ar trebui să se înţăleagă orice celib 
în general, adecă celib în sensul larg al 
cuvântului, atunci condiţiunea însăşi ar fi 
absurdă, fiind în biserica apusană îu ge
neral foţi preoţii consideraţi de eelibi — 
şi cel văduv şi cel despărţit de soţie şi 
prin urmare toţi îndreptăţiţi la eî, căci

preoţii însuraţi ce ar trebui eschişi dela 
beneficiu, nu ezistă a în aceasta biserică. 
Aşa dară eu în reflexiunile mele «ne in- 
tentio fundatoris frustretur» dacă s’ar da 
astfel de caz, am ales alternativa primă 
şi am zis, că în cazul acesta, ce l-am iden
tificat cu dubiul abstract al Dl. Delaschit, 
e vorba de un celibat mai pronunciat, mai 
circumscris, ce nu-1 are preotul văduv hi
rotonit, considerând statui iui şi m-am 
ferit de alternativa a doua, care e absurdă. 
Poziţia mea, am apărat-o atunci şi acuma 
mai la început, şi o susţin şi azi.

Il-a H i p o t e z ă .

E bine, va zice Dr. Felix, dar tocmai 
aceia ai greşit supunând şi tractând despre 
un caz hipotetic, ce n’a propus Delaschit, 
aşa dară ce ai scris, ai scris cu degetul 
în aer.

Să fim sinceri. Şi dacă n’a fost asta 
intenţiunea D-Iui Delaschit când a propus 
chestia aceasta, tot ce am scris eu până 
acuma e corect şi adevărat şi «secundum 
rectam intentionem», ce ar fi trebuit s’o 
aibe Delaschit, şi tot ce am scris până 
acuma e «contra incorectam intentionem» 
ce a avut-o Delaschit. Căci numai întru
cât Delaschit doria se rezolveze cazul cu 
o confusiune şi eroare istorică n’ar cores
punde reflexiunile mele cazului; dar întru
cât dânsul a propus cazul acesta în abs
tract şi întru cât puteam înţelege o anumită 
intenţiune corecta şi naturală, aceea numai 
cea desvoltată de mine în hipotesa I-a şi 
în reflexiunile anterioare putea fi. Dr. Fe
lix, deci cu artic. din Nr. 150 al «Gaz. 
Trans.» şi-a câştigat un nemuritor merit, 
facându-ne cunoscută şi ceealaltă intenţiune 
a D-lui Delaschit, cum adecă doria dânsul 
să rezolveze cazul, pe carea şi de-ar fi 
cercat-o cu deadinsul n’ai fi putut’o găsi 
în dubiul însuşi propus de el. Aceasta in
tenţiune ascunsă a D-lui Delaschit,interpre
tată deDr. Felix o voi arăta-o mai la vale.

— V a  urma —

. ULTIME ŞTIRI.Sibiifl, 9 August. „Tel. Rom.“ de 
azi este autorizat să declare, că cele 
publicate de „Neue Fr. Presse“ des
pre intervievul cu I. P. S. Sa Mitro
politul Meţianu în cauza împăcării 
dintre Români şi Maghiari, nu co
respund adevărului.

Redactorul dela „Pester Lloyd“ 
— zice „Tel. Rom." —  a fost pri
mul, care a intervievat pe I. P. S. 
Sa. Acest jurnal a reprodus mai fi
del cele vorbite. Răspunsul publicat 
în acest ziar s’a dat şi celor-lalţi jur
nalişti, prin urmare şi celui dela 
„Neue Fr. Presse". Tot pentru ori
entarea publicului cetitor nepreocu
pat s’a publicat în numărul trecut 
al ziarului nostru uu comunicat au
tentic despre cele petrecute.

Dacă unele ziare de ale noastre, 
cu ignorarea acestor comunicate şi 
până a nu se convinge de adevăr, 
îşi întemeiază scrisul lor pe intervie- 
vuri necontrolate, trebuie să conchi
dem, că sunt de rea credinţă.

Roma, 9 August. Papa a adre
sat regelui Alfonzo o scrisoare ru- 
gândul sa intervină pentru o apla
nare loială şi dreaptă a conflictului.

Paris, 9 Aug. Regele Alfonzo al 
Spaniei a declarat unui diplomat, că 
regretă foarte mult înăsprirea con
flictului din cauza atitudinei Vatica
nului, totuşi speră însă că se va 
ajunge la o înţălegere. Regele a mai 
declarat, că are toată încrederea în 
intenţiunile guvernului său şi e con
vins că guvernul va şti să împedece 
cu cea mai mare energie orice con- 
turbare a ordinei.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu . 

Succesorii.

Redactor respona: J.oan Spuderca.

D r. E N E A  N IC O L A
dela facultatea din Viena, 

f. assistent, specialist în boalele interne, 
exercită de 18 ani. 

consultă în Karlsbad 
—  casa »Billroth« Sprudelstrasse —
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SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material In forma cea mai fru« 
moaşă şi elegante, fason modern neîntrecut

120 Filiale în toate oraşele mai » i i r i i  n ip r  franca  mal mare- fabrică de Încălţat
mari din ţară şi străinătate. CATAL0AGE IL08TRATE FRANC0 : : : minte din monarchie. : :

„ T U R U L “ Societate pe acţii în TIMIŞOARA.
Cel mai mai mare asortiment de tot felini de ghiete de cea mai bună calitate.

F ilia la  B r a ş o v ,  s t r a d a  P o rţii.

&

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.

/ix
fierărie

Braşov, strada vămii 16. (Etagiul I.)

Despărţământ special dă unelte de casă, de bucătărie şi economie, 
mobile de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi.

W t r

M À

Publicaţiim e.
Comuna bisericească dia Do- 

maşnia (comit. Caras Severin cerc. 
pretoria! Teregova) da în arendă prin 
licitaţiune pe cinci ani consecutiv 
CASA de nou zidită cu etaj, corn- 
punătoare din 10 odăi şi o sală mare 
de joc, având dreptul de crâşmărit, 
unui cârşmar expert, unde poate 
deschide şi boit».

Ofertele să se trimită Oficiului 
parohial ort. rom. până la 15 August 
1910, st.v., când se va ţine şi Hei- 
taţiunea, unde se pot vedea şi con« 
diţiunile.

Comuna Pomasnia are târg de 
vite şi piaţă bine căutată în fiecare 
săptămână şi numără la 6000 locui
tori în apropierea Băilor Heroulane 
şi Mehadia.

In numele oficiului parohial.

Simeon Râsvan
1— 1 preot şi preşed. comitet, paroh

Publicare de licitaţie minuendă.
Comitetul şcolar din Şimon, proto- 

presbiteratul Branului, pe baza pianului şi 
preliminarului da spese aprobat de Prea 
Venerabilul Conzistor Archidiecezan cu 
datul de 8/21 Iulie a.c. No. 7892 scol. 1910, 
dă în întreprindere adaptarea şcoaiei prin 
licitaţiune publică minuendă verbală şi prin 
ofert, ce se va ţinea la 6/19 August a. c. 
la orele 2 p.m. în localul şcoaiei confesio
nale din Simon.

Preţul strigării e de 6567 k. 25 fii. 
Vadiul e a să depune 10% de la preţul 
strigării.

Planul şi preliminarul de spese, pre
cum şi condiţiunile de licitare să pot ve
dea la subscrisul prezident până în ziua 
licitaţi unei.

Simon în 24 Iulie 1910.
loan Moşoiu

preşed.
Victor Moşoiu

notar

Hotel Central
M i\  fl

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane în  sus. Sala 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile 

IOSEF WYHANCE, Hotelier

No. 642—910, not.

P U B L I C A Ţ I U N E

Primăria comunei Alsdkomâna 
publică, că va da în licitaţiune pu = 
blică edificiul său de crâşmă şi boltă 
în arendă pe timp de 6 ani. Lieita- 
ţiunea va avea loc în 26 August a. 
c. st. n., în cancelaria comunală la 
10 ore a. m. Oferte închise încă sa 
primesc înainte de îaceperea licita- 
ţiunei, acestea vor trebui să conţină 
şi clausula, că licitanţii cunosc şi pri
mesc condiţiunile

Preţul strigărei e 1000 coroane, 
dela care 10% se vor depune de 
licitanţi ca vadiu.

Condiţiunile mai în detail să 
pot vedea la cancelaria comunală.

Alsokotnâna 1910, Aug 5
I o a n  B o l d e a

1102, l-l notaru cere.

ii

Banca Naţională a României.»

1 1 V
1 9 0 9

tipsie s am ară «
—— >}o-©o<-c— — 1 3 1 0

de tipografi pot fi aplicaţi
m  inmediat pelângă condiţii 

J -J favorabile la Tipografia Ga
zetei Transilvane, Braşov.

A b on a m en te  ia
„Gazeta. Transilvaniei“,

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Ada&iuistr. Casete! Tra^c 

Fabrica de tricotaj

Grheorg Foith &  Cie
Magazin cu mărunţişuri şi fianelărie, en 
BSjfiuiM—i.iiu.iriga gross şi en detail

BRAŞOV, Strada PORŢI 24. **3*6
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti- 
men de albituri, tricot de lână şi bumbac 
— .— Ciorapii se repară bine şi ieftin, ssss

li Iulie c  t  i  : 3 Iulie 10 Iulie

\ 25.862.500 186804664 Reser. metal, aur 88228747) 
i84057836 „ Trate aur 37206000) 125.271,305 125.434,747

1.006,652 Argint şi diverse monede . . . . 1.559.228 1.329,925
54 822,220 Portofoliu Român şi străin. 61.023,434 65.764,538

31 808,333 *Impr. pe efec. publica 12308000) 
„ „ „ în cont*corenfc 15122430) 26 741,204 27.430,430

11.999,924 Efectele Capital. Social . . . . . 11.999,924 11.999,924
15.096,086 Efectele fondului de reaervă . . . 14.720,535 14.720,535
3.151,121 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.107.121 3.107,121
5.975,515 I m o b i l e ........................................... 6.001 378

704,976 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 713,644 718,727
35,837 Gheltueli de Administraţiune . . . 24,445 38,350

110.838 915 Depozite libere................... ..... 111.197,646 113.133,720
52 116,070 Conturi c u r e n t e ............................ 49.406,199 50.292,771
2-9.89 i 926 Conturi de valori . . . . . . . 34.364,050 34 722,612

438.306,775 446.100,113 154.629,778
TT3 rjs *ţ TT “Ku? »ie v a

12.000,000 - A i o 1Ur. . . . . . . . . . . 12.000,000 12.000 000
26.727,618 Fond de rezervă . . . . . . 28.421,362 28.421,362
6.992,572 Fondul aonutis. imob. şi material 4.248,750 4.248,7501

254.471.860 Bilete de Bancă în circiilaţiune . 255.679,590 264 338,480
2,237.648 Profituri şi p e r d e r i ........................ 2.341,543 2.841,546

124,206 Dobânzi şi beneficii diverse 31,364 117,437
110.838,915 Depozite de retras . . . . . . 113.133,720
27.918,956 Conturi diverse so ld ........................ 32.179,858 30.028,586

438.306,775 .sc-omptul 5"/o
* Dobânda 5 ;/V% 446.100,118 454.629,778

...... ‘ ...........

1 it iJ L

{ Nene Lascar V
B

T O P O R Â şT E
Se poate comanda prin toate librăriile! 
din ţeară, num’a 20 griţari cu midălii cil j 
tot şi pântru tren 5 griţari. A lso ! Acu ! 
ori nici-când ! Ori co mama Preisuli! i

Azi ne întâlnim
l a .Restaurant

t/r;,w rvjvT,‘.râJgi4‘ mfTrnmTmi7tlv  tw-1 SUCII
pe Promenadă.

Tipografia Murăşanu, Braşov


